



# 五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



## 江門市推進“5+N”產業集群發展大會舉行



▲5月18日，江門市正式啓動“5+N”產業集群“鏈長制”。周華東攝  
5月18日上午，江門市舉行推進“5+N”

產業集群發展大會，深入學習貫徹習近平總書記關於製造強國戰略重要論述，認真落實省委、省政府關於培育發展戰略性產業集群部署，重慶推出《江門市培育發展“5+N”產業集群行動方案》及相關政策“組合拳”，正式啓動江門市“5+N”產業集群“鏈長制”，向廣大企業家 and 全社會發出全力打

了我們發展產業的決心、服務企業的誠心和全市上下建設先進製造業強市的齊心”。吳曉暉強調，要推動“鏈長”和“鏈主”企業間協同聯動，各產業鏈“鏈長”是首席服務官，要發揮好作為產業鏈招商隊隊長的作用，

巡視員葉元齡，省國資委黨委副書記、副主任賀宇，市領導利為民、劉杰、甄仁旺、蔡德威、王長青、鄭曉毅等領導嘉賓參加大會。受林應武委託，吳曉暉在講話中指出，江門市委、市政府堅定不移走工業立市、製造強市之路，把“5+N”產業集群作為重要抓手，

聚精會神抓政策最惠、服務最優、政企聯動，切實加強企業梯隊培育、支持傳統產業“上網觸電”、提升金融服務產業能力、優化人才發展環境等，力促服務提質、提速、升溫，着力強鏈補鏈穩鏈控鏈，為產業集群發展激活力、添動力、聚合力。“這充分體現

## 培育發展“5+N”產業集群 針對性打造14條產業鏈 “鏈”起“工業立市”之橋

5月18日舉行的推進“5+N”產業集群發展大會上，江門市重慶推出《江門市培育發展“5+N”產業集群行動方案》（以下簡稱《方案》）及相關政策並作介紹宣講，明確把“5+N”產業集群作為重點培育發展方向，有針對性地打造14條產業鏈，力爭到2025年打造一批產值超千億元、500億元的產業集群。

### 產業藍圖 培育發展“5+N”產業集群

高位推動，深遠考量。江門市委、市政府高度重視產業集群發展工作，市委書記林應武多次在市委常委會議上對“5+N”產業集群工作作出指示，專題聽取產業鏈工作情況匯報。市長吳曉暉多次召開專題會議，聽取產業鏈研究工作進展情況及研究成果匯報，謀劃部署“5+N”產業集群培育各項具體工作。

“5+N”中的“5”是指新材料、大健康、新一代信息技術、高端裝備製造、新能源汽車及零部件五大新興產業集群，具有較高的成長性和發展潛力，是壯大發展新動能，推動我市製造業邁向中高端的主要着力點；“N”是指金屬製品、造紙和印刷、紡織服裝、家電、摩托車等一批具有良好發展基礎和增長態勢的傳統特色優勢產業集群。

### 新興產業 鞏固優勢領域 搶占發展先機

我市圍繞鏈補鏈強鏈延鏈控鏈下功夫，明確了各產業集群的重點發展方向。這其中，培育五大新興產業是讓產業獲得發展新動力、孕育發展新優勢的制勝法寶，更是推動僑鄉經濟邁向中高端的題中之義。“固優勢”“搶先機”“補短板”“重特色”正



▲天地壹號深耕大健康產業。

▼富華重工打造智能製造項目，適應自動化生產趨勢。

▲中車廣東公司生產的城際列車車廂整裝待發。

成爲江門新興產業集群增強競爭力的要訣。如新材料產業集群重點發展新能源電池和石化新材料兩大產業鏈。新能源電池產業鏈方面，繼續鞏固提升正極材料優勢領域，帶動負極材料、隔膜發展，填補電池等缺失環節，加快布局電池回收利用領域。

### 傳統優勢產業 數字化轉型 智能化升級

江門是廣東傳統工業基地，工業發展有上百年積累沉澱，改革開放40多年來，工業經濟完成了一次次質的飛躍，工業體系完備、基礎扎實，傳統特色優勢產業是江門加快建

設先進製造業強市的底氣所在。當前，江門緊抓數字化、智能化等時代機遇，加快傳統優勢產業升級步伐。如，金屬製品產業集群重點發展日用不銹鋼製品、新型水暖衛浴產品和高檔水暖配件等產品，拓展集裝箱多元化應用，實施產業集群數字化轉型。家電產業集群加快推進傳統家電智能化升級，積極開發高端新型智能化、全屋智能家居一體化產品，提升家電產業本地配套水平。

### 實施“鏈長制” “上下合力、政企聯動”

爲推動產業集群建設取得實效，江門參照省的做法，制定了“5+N”產業集群聯動協調推進機制，正式啓動“鏈長制”。

據介紹，我市“鏈長制”主要有兩大特色和亮點。一是“上下合力、政企聯動”。每條產業鏈除了1個牽頭的市直部門外，選明確1—2個牽頭市（區），以及相應的“鏈主”企業和骨幹企業。通過發揮市與市（區）兩級上下合力、“鏈長”和“鏈主”政企聯動的作用，共同推進產業集群的培育發展。其中，“鏈長”主要負責組織統籌相關產業集群（產業鏈）的發展規劃，協調解決產業集群發展中的困難和問題。“鏈主”主要負責發揮企業在行業的影響力，推動產業鏈的資源整合和技術創新，利用自身優勢以商引商，促進產業聚集發展，壯大產業集群。二是形成了兩個“五個一”的工作體系，即通過建立“一鏈長、一專班、一產業、一體系、一抓到底”的工作機制，落實“一套產業鏈圖譜、一套重點企業名錄、一套重點項目清單、一套重點招商企業名錄、一套創新和服務體系”的工作清單，推動產業集群發展。

爲了充分發揮“鏈主”企業的引領作用，江門市從企業規模、行業地位、帶動能力、研發實力等方面設置了十大認定標準，經初步評定，選出了第一批7家“鏈主”企業，以及一批後備“鏈主”企業。接下來，我市將加大骨幹企業培育、招商引資等方面的力度，培育和認定更多的“鏈主”企業。

## 加大人力、物力、財力投入 一攬子政策助力激活“鏈式反應”

爲實實在在地支持“5+N”產業集群的發展，江門市工信、人才、科技、自然資源、金融等部門根據“5+N”產業集群實際情況和發展需要，出臺了一攬子扶持政策，助力激活“5+N”產業集群“鏈式反應”。

### 市工信局“鏈主”

#### 企業最高可獲1000萬元獎勵

在出臺的一攬子配套扶持政策中，工信領域具體有6項措施。其中，在關於發揮“鏈主”企業帶動作用的政策中，明確指出對經評定的“鏈主”企業，每家給予最高1000萬元獎勵，用於支持“鏈主”企業做大做強、獎勵“鏈主”企業以商引商促進產業集聚、提供產業鏈公共服務等。而“鏈主”企業將重點從企業主營業務規模、財政貢獻、行業地位、產業鏈帶動能力、研發實力、成長潛力等10個方面進行綜合評定。

在加強對中小企業技術改造和“小升規”的扶持政策方面，市工信局提出對固定資產投資500萬元以上，其中設備投資不低於200萬元的項目，按項目核定的設備購置額不超過10%予以事後獎補，單個項目最高獎勵金額300萬元；爲促進工業企業上規模發展，2021年至2023年期間，對上年度首次升規入統工業企業給予獎勵10萬元，對第二年工業增加值保持增長超過10%的企業再給予獎勵10萬元，對第三年工業增加值繼續增長超過10%的企業再給予獎勵10萬元。單個企業可以連續三年享受最高獎勵累計30萬元。

在關於促進軟件和信息技術服務業等行

業發展的政策中，市工信局從支持培育骨幹企業、支持產業集聚發展、支持企業辦公場地補貼、支持產業公共服務平臺建設四個方面入手，對年主營業務收入達到一定標準的企業，分別給予50萬元、100萬元、300萬元一次性獎勵。

### 市人才工作局 打通企業高管、骨幹人才認定通道

爲激勵人才特別是高管、骨幹人才推動我市“5+N”產業集群重點企業加快發展和引進投資重大項目加速建設，推動人才鏈、產業鏈深度融合，市人才工作局印發了《江門市進一步激勵高管、骨幹人才的若干措施》，即高管、骨幹人才政策“九條”。在促進新投資引進重大項目加快建設和產出以及促進重點企業加快發展方面，年度新增固定資產投資額1億元以上的新投資引進重大項目企業（含已有企業增資擴產），對年度工資、薪金所得收入額超過30萬元的高管、骨幹人才，分別給予當年繳納工資、薪金所得個人所得稅地方留成部分最高500%的一次性獎勵，每人每年最高可獲獎勵100萬元。

在支持高端人才帶產業項目落戶江門以及支持國內知名高等院校、科研院所等在我市新設立產業集群研究院方面，分別最高可給予1億元產業補貼、1億元啓動資金補貼和每年最高1000萬元運營補貼。除了“引進來”，政策提出在重點企業開展人才工作室建設，給予人才工作室10萬元建設經費，將人才工作室的帶頭人認定爲“江門市產業拔

尖人才”，並給予30萬元獎勵。

市科技局 形成政策疊加優勢 致力構建三大體系

市科技局圍繞產業集群、產業鏈、創新主體等產業集群發展的關鍵要素，制定了6條工作措施，出臺了《江門市支持技術創新中心建設資助實施辦法》等3項新政策，與現行的江門“科創十條”互補，形成政策疊加優勢，致力構建產業集群協同發展平臺體系、產業鏈技術創新支撐體系、產業創新主體培育體系。

在支持建設產業集群技術創新中心方面，對批准組建的國家技術創新中心和省技術創新中心，分別最高資助3000萬元、1000萬元。同時，爲構建完善產業集群技術創新平臺體系，我市還將支持建設產業技術創新平臺，對通過國家科技部認定（或立項）的重點實驗室、新型研發機構、離岸研發機構，分別資助500萬元、300萬元、300萬元。

此外，在支持培育產業集群新動能新業態方面，我市將對創新創業大賽獲獎企業最高資助100萬元，三年安排3000萬元獎勵培育產業集群優勝企業和創新團隊項目，還計劃三年安排1000萬元至1500萬元支持引進先進適用技術轉化及產業化。

### 市自然資源局 高效利用自然資源 擴大產業承載空間

江門市還將推動高效利用自然資源，擴大產業承載空間，其中包括：實施“帶項目”“帶方案”出讓方式，推進交地即開

工，提高土地開發利用的時效性；實施“先租後讓”供地方式，土地先以租賃方式供應，項目建設達到約定條件後再轉爲出讓，減輕企業前期購地資金壓力；支持和鼓勵建設高標準廠房和工業大廈，容積率在1.6以上的，可按幢、層等爲基本單元進行不動產首次登記，可以分割轉讓給產業鏈上下游企業；產業鏈項目在不改變土地使用性質和工業建築功能的前提下，工業用地容積率上限可提高至3.5，不再增繳土地出讓金。

### 市金融局 企業成功上市 最高可獲565萬元獎勵

爲進一步提升金融服務實體經濟效能，市金融局發布了《關於推動企業利用資本市場高質量發展專項資金管理辦法》（以下簡稱《管理辦法》）以及《江門市關於促進基金業、證券業集聚發展實施辦法》（以下簡稱《實施辦法》）兩項政策。

《管理辦法》增加支持企業進行股改、H股回歸A股、异地上市公司遷入本地、新三板創新層掛牌、廣東股交科技創新專板掛牌等內容。另外，爲鼓勵企業在科创板、創業板上市，增加100萬元加碼獎勵，企業成功上市最高可獲565萬元獎勵。爲支持“十四五”期間我市打造華僑資金財富管理示範區，市金融局推出了吸引僑資的特別措施，對有僑資參與的基金，在以上基礎上上浮5%進行額外獎勵。（文/圖 唐達 皇智堯 周華東）

（江門市宣傳部供稿）